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Die Aufgaben werden in der Übung am 06.05. besprochen.

Aufgabe 1

Zeigen Sie, dass ∑
1≤k≤n

H2
k = (n+ 1)H2

n − (2n+ 1)Hn + 2n.

Hinweis: Betrachten Sie zunächst
∑

j≤k≤nHk.

Aufgabe 2

Sei n,m ∈ N. Zeigen Sie, dass ∑
k≤m

kSn+k,k = Sn+m+1,m.

Hinweis: Eine ähnliche Identität haben wir schon für Binomialkoeffizienten bewiesen.

Aufgabe 3

Sei n ∈ N. Berechnen Sie Sn,3.

Aufgabe 4

Zeigen Sie, dass Bn = 0 für ungerades n ≥ 3. Betrachten Sie dazu die Folge (−1)nBn.

Aufgabe 5

Berechnen Sie für n ∈ N0 und s ∈ R ∑
k

k

(
n

k

)(
s

k

)
.

Aufgabe 6

Zeigen Sie, dass für r ∈ R, k ∈ Z(
r

k

)(
r − 1/2

k

)
=

(
2r

2k

)(
2k

k

)
4−k.

Folgern Sie, dass
(−1/2

n

)
=
(
2n
n

)
(−4)−n für n ∈ N.
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